A

CALISMA EKONOMISi VE ENDUSTRI iLISKILERI

1. 4857 sayili is Kanunu’na gére, toplu isgi gikarma
ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Toplu igci gikarmak isteyen igveren bunu Tirkiye
Is Kurumuna bildirirken, isci ¢cikarmanin sebeple-
rini belirtmek zorunda degildir.

B) Toplu isci gcikarmalarda fesih ihbar streleri, toplu
is¢i cikarilacagina dair bolge mudurligune yapil-
masi gereken bildirimden hemen sonra islemeye
baslar.

C) Is yerinin bitiinilyle kapatilarak kesin ve devamli
suretle faaliyete son verilmesi halinde, isveren
bu durumu is yeri sendika temsilcilerine bildirmek
zorundadir.

D) Mevsimlik islerde galisan isciler, bu islerin niteli-
gine bagl olarak isten cikariliyor olsalar bile top-
lu isci cikarmaya iligkin hukumlere tabi olurlar.

E) Isveren ekonomik, teknolojik, yapisal ve benzeri
isletme, is yeri veya isin gerekleri sonucu toplu
is¢i clkarmak istediginde, bunu en az 30 gin 6n-
ceden bir yazi ile is yeri sendika temsilcilerine, il-
gili bélge midirligiine ve Tiirkiye Is Kurumuna
bildirmelidir.

2. Asagidakilerden hangisi 4857 sayili is Kanunu’na
gore gunliik gcalisma suresinden sayilmaz?

A) Yeraltinda ¢aligilacak islerde isgilerin, asil ¢alig-
ma yerlerine inmeleri veya girmeleri ve bu yerler-
den ¢ikmalari igin gereken sureler

B) Isin niteliginden dogmayip isveren tarafindan sirf
sosyal yardim amaciyla is yerine goturilip geti-
rilme esnasinda araglarda gegen siireler

C) lscinin isinde ve her an is gérmeye hazir bir hal-
de bulunmakla beraber ¢alistiriimaksizin ve ¢ika-
cak isi bekleyerek bos gegcirdigi streler

D) Cocuk emziren kadin isgilerin gocuklarina stt
vermeleri igin belirtilecek sureler

E) Iscilerin igveren tarafindan is yerlerinden baska
bir yerde calistiriimak Uzere génderilmeleri halin-
de yolda gegen sureler
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3. ls akdinin fesih usulii ile ilgili asagidaki ifadeler-
den hangisi dogrudur?

A)

is giivencesi kapsaminda yer alan bir isginin ve-
rimi ile ilgili nedenlere dayali olarak yapilan sureli
fesihlerde, iscinin savunmasinin alinmasi gerek-
mez.

Ahlak ve iyi niyet kurallarina uymayan héllere da-
yanarak is¢i veya igveren igin taninmis olan is
akdini derhal fesih hakki, kargi tarafin bu gesit
davraniglarda bulundugunu digerinin 6grendigi
glinden baslayarak 3 is guinii gectikten sonra kul-
lanilamaz.

isverenin, is giivencesi kapsaminda yer alan bir
iscisinin is akdini sureli feshederken sebep belirt-
memesi feshi gegersiz kilmaz.

isverence gecerli nedene dayandirilan fesih bildi-
rimi yazili yapilmak zorundadir.

Gecerli sebebe dayanan streli fesihlerde fesih
bildiriminin gegerli fesih nedeninin ortaya gikma-
sindan itibaren 6 is glinu icinde igverence yapll-
masi zorunludur.

4. Aradinlenmesi ile ilgili agagidaki ifadelerden han-
gisi yanhstir?

Gunlik galisma siresine gore belirlenen ara din-
lenmesi Is Kanunu’na goére en ¢ok 1 saattir.

is Kanunu’nda diizenlenen ara dinlenme siireleri
is sozlegmeleriyle artirilabilir.

Ara dinlenme sureleri, isin niteligi g6z 6niinde tu-
tularak s6zlesmeler ile arali olarak kullandirila-
bilir.

Bir is yerindeki iscilere ara dinlenmeleri degisik
saatlerde kullandirilabilir.

is Kanunu’na gére ara dinlenmeleri galisma sii-
resinden sayilir.

Diger sayfaya geciniz.



A

5. 4857 sayili is Kanunu’nda diizenlenen kisa galis-
ma ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yan-
hstir?

A) Kisa ¢alisma yapilabilmesi, isverenin bu yéndeki
talebinin Calisma ve Sosyal Guvenlik Bakanli-
ginca uygun bulunmasina baghdir.

B) Kisa galisma héllerinde isgilere ¢alistiriimadiklar
sure igin issizlik sigortasindan kisa ¢alisma 6de-
negi 6denir.

C) lscinin kisa calisma 6denegine hak kazanabilme-
si icin, galisma sureleri ve igsizlik sigortasi primi
6deme glin sayisi bakimindan issizlik 6denegine
hak kazanma sartlarini yerine getirmesi gerek-
mez.

D) Kisa galigsma suresi, zorlayici sebebin devami
suresini ve her halde 3 ayi asamaz.

E) Gunlik kisa galisma 6deneginin miktari, issizlik
6deneginin miktari kadardir.

6. Isverenin, isgiyi gdzetme borcundan dogan hu-
kuksal sorumlulugu ile ilgili agsagidaki ifadelerden

hangisi yanlstir?

A) Isverenin manevi tazminat sorumlulugunun do-
gabilmesi i¢in kusurlu olmasi zorunludur.

B) Isveren, is yeri disinda gergeklesse de isle uy-
gun illiyet bagi icinde bulunan bir is kazasindan
sorumlu tutulabilir.

C) s kazasi sonucu 6liim olayinda isginin destegin-
den yoksun kalanlarin igsveren aleyhine acacak-
larl tazminat davasi, akdi sorumluluk esaslarina
dayandirilabilir.

D) Is kazasi sonucunda destegini kaybeden kisi,
6limden 6nceki yasam dizeyini sirdirebilme
olanagina sahip ise destekten yoksun kalma taz-
minati talep edemez.

E) Is kazasi sonucu élen isginin nisanhsi, diger ko-
sullarin varhgi halinde isverenden destekten yok-
sun kalma tazminati talep edebilir.
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7. Ucretile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yan-
hstir?

A)

En gec ayda bir 6denen Ucretin 6deme stiresi,
toplu is s6zlesmeleri ile 1 haftaya kadar indirile-
bilir.

Asgari (icret sadece Is Kanunu kapsamina giren
iscilere uygulanir.

Ucret alacaklarinda zaman asimi siiresi 5 yildir.
Bahsisler (icret olarak kararlastirilabilir.
Ucreti, 6deme giiniinden itibaren 20 giin iginde

mucbir bir neden disinda 6denmeyen isci, is gor-
me borcunu yerine getirmekten kaginabilir.

8. 4857 sayili is Kanunu’na gore, gcalisma siireleri ve
sonuglari ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi

yanhistir?

A)

Taraflarin anlagmasi ile haftalik normal ¢alisma
suresi, is yerinde haftanin ¢alisilan ginlerine,
glnde 11 saati asmamak kosulu ile farkli sekilde
dagitilabilir.

Telafi galigmalari, glinlik en ¢ok ¢alisma suresi-
ni asmamak kosulu ile glinde 3 saatten fazla ola-
maz.

Fazla calisma yapan isci, isterse bu ¢alisma kar-
sihgi zamli (icret yerine, fazla galistigi her saat
karsiliginda 1 saat 30 dakikayi serbest zaman
olarak kullanabilir.

Tatil glinlerinde de telafi calismasi yaptirilabilir.
Fazla sirelerle galismalarda her 1 saat fazla ¢a-
lisma icin verilecek Ucret, normal ¢alisma Ucreti-

nin saat bagina disen miktarinin yuzde 25 yuk-
seltiimesiyle 6denir.

Diger sayfaya geginiz.



9. Tirk sosyal sigorta sisteminde ilk olarak kapsa-

10.

1.

nan risk asagidakilerden hangisidir?
A) s kazasi ve meslek hastaliklari

B) Hastalik

C) Yashhk

D) Olim

E) Malullik

Refah rejimi tipolojilerine iligkin agagidaki ifade-
lerden hangisi dogrudur?

A) Liberal refah rejiminde ailenin rolti merkezidir.

B) Muhafazakéar refah rejiminde devlet tamamlayici
bir role sahiptir.

C) Sosyal demokrat refah rejiminde ailenin roli
merkezidir.

D) Liberal refah rejiminde evrensel nitelikli sosyal
yardim uygulamasi gegerlidir.

E) Muhafazakar refah rejiminde ailenin rolt marji-
naldir.

Asagidakilerden hangisi sosyal giivenlik sistem-
lerinin yapisal sorunlari arasinda yer almaz?

A) Dusuk Ucret ve sinirli sosyal haklar nedeniyle ¢a-
lisan memnuniyetsizligi

B) Denetim mekanizmalarinin etkin olmamasi
C) Erken yasta emeklilik uygulamalari

D) Sigortal bilgi alisverisine erigebilecek kurumlarin
veri aligveriginde bulunmamasi

E) Veri eksikligi nedeniyle muhasebelestirmede so-
run yasanmasi
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12. 5510 sayili Sosyal Sigortalar ve Genel Saglik Si-

gortasi Kanunu’na gore, asagidakilerin hangisin-
den saglik hizmetlerinde katilim payi alinmaz?

A) Ayakta tedavide hekim muayenesi

B) Ayakta tedavide dis hekimi muayenesi
C) Aile hekimi muayeneleri

D) Ayakta tedavide saglanan ilaglar

E) Ortez, protez, iyilestirme arag ve gerecleri

13. 5510 sayili Sosyal Sigortalar ve Genel Saglik Si-

gortasi Kanunu’na gore, asagidakilerden hangisi
sigortalilarin borglanabilecegi siireler arasinda

yer almaz?

A) Ucretsiz dogum ya da analik izni siireleri

B) Hapishanede gecen sureler

C) Sigortali olmaksizin doktora 6grenimi sireleri
D) Yedek subay okulunda gegen siireler

E) Hekimlerin fahri asistanlikta gegen sireleri

Diger sayfaya geginiz.



14. ligsizlik 6denekleri ile ilgili asagidaki ifadelerden

15.

16.

hangisi yanhstir?

A) Tum Ucret dizeylerinde artis yoniinde baski ya-

ratir.
B)
C)

is kabul iicretini yiikseltir.
issizlerin is arama siiresini etkiler.

D) Sermaye piyasasi aksakligini diizeltir.

E) lIsgiici verimliligini disirir.

Sosyal Sigortalar Kurumu hangi yil faaliyete gec-
mistir?

A)1949 B)1950 C)1962 D)1964 E) 1965

5510 sayili Sosyal Sigortalar ve Genel Saglik Si-
gortasi Kanunu’na gore, asagidaki sigortalilardan
hangisine yalniz is kazasi ve meslek hastalig si-
gortasi hiikiimleri uygulanir?

A) Hizmet akdi ile galismamakla birlikte, 05.06.1986
tarihli ve 3308 sayili Mesleki Egitim Kanunu’'nda
belirtilen aday ¢irak, girak ve isletmelerde mesle-
ki egitim gbéren 6grenciler

B) Hizmet akdi ile calismamakla birlikte, ceza infaz
kurumlari ile tutukevleri blinyesinde olusturulan
tesis, atblye ve benzeri Unitelerde calistirilan ha-
kimla ve tutuklular

C) 4447 sayil Igsizlik Sigortasi Kanunu geregince
issizlik 6deneginden yararlandirilan kisiler

D) Sosyal giivenlik destek primine tabi olanlar

E) Harp malulleri

A
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17. Tiirkiye’de uygulanan bireysel emeklilik sistemi

18.

ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Emeklilige hak kazanabilmek i¢in en az 15 yil
sistemde kalma zorunlulugu vardir.

B) Sisteme katilim zorunluluk esasina goére diizen-
lenmistir.

C) Tanimlanmis katki esasina dayanmaktadir.

D) Emeklilik yasi 65 olarak belirlenmistir.

E) lsverenlerin, calisanlari igin sisteme katki zorun-

lulugu bulunmaktadir.

I. Sosyal guvenlik katkilarinin gelirle, karsiliklarin
ise gereksinim ile dogru orantili oldugu durumda
dikey gelir dagihmi ortaya gikar.

Il. Prime esas kazang tavan ve taban dlizeyi ara-
sindaki a¢igin daralmasi durumunda dikey gelir
dagilimi fonksiyonu artar.

Ill. Tum sigortali gruplari igin sosyal glivenlik siste-
mine yapilan katkilar kadar karsilik saglanmasi

durumunda yatay gelir dagilimi ortaya ¢ikar.

Sosyal giivenligin gelirin yeniden dagitimi fonksi-
yonuna iligkin yukaridaki ifadelerden hangileri
dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lvelll E) Ilve lll

Diger sayfaya geginiz.



19. Asagidakilerden hangisi iggiicii piyasasinda dog-
rudan belirlenmez?
A) Emek arz miktari B) Ucret diizeyi
C) Emek talep miktan D) istihdam seviyesi

E) Kar haddi

20. Asagidakilerden hangisi isgiicii kavraminin tani-

minda yer almaz?
A) igsizler B) is aramayanlar
C) Istihdamda olanlar D) Eksik istihdam edilenler

E) Calisma ¢agindaki faal nufus

21. Asagidakilerden hangisi emegin verimlilik artigini
dogrudan etkileyen unsurlar arasinda yer almaz?
A) Isgiicinin niteligi B) Sermaye miktari
C) Teknoloji segimi D) Emek miktar

E) Nihai malin niteligi
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22,
I. Uretilen malin fiyat esnekligi yiiksekse
II. Emek maliyetinin toplam maliyet igcindeki payi
distkse
Ill. Diger rakip Uretim faktorlerinin arz esnekligi du-
suikse
Yukaridaki durumlarin hangilerinde emegin talep
esnekligi yluiksektir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvelll E) I, 1lvelll
23.

I. Daha uzun surelerde galismaya uygun oldugu
halde haftada 40 saatten az galisanlar

Il. Meslegi disinda bagka iglerde ¢alisanlar

lll. Calistig1 halde isinden memnun olmayip is ara-
yanlar

Yukaridakilerden hangileri eksik istihdam duru-
muna bir 6rnektir?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvell

D) Il ve Il E)I, llvelll

Diger sayfaya geginiz.



24. Asagidakilerden hangisi aktif isglicii piyasasi po-

litikalan ile gerceklesmez?
A) Girisimciligin 6zendirilmesi

B) Dezavantajli gruplar igin firsat esitliginin saglan-

masi
C) Makro diizeyde istihdam olanaklari yaratiimasi
D) istihdam edilebilirligin artirilmasi

E) Her tirlt ayrnimcihdin énlenmesi

I. lIk isini arayanlar
Il. Yeniden isglicu piyasasina girenler
lll. Bir yildan daha uzun suredir is arayanlar

Yukarnidakilerden hangileri friksiyonel issizligi ta-
nimlayan unsurlar arasinda yer alir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ii C) Yalniz lll

D)Ilvell E) Il ve 1l

26. Vasifsiz iggiiciiniin uluslararasi gogii ile ilgili asa-

gidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Gog alan llkede isglict arz egrisi saga kayar ve
Ucretler duser.

B) Gog veren llkede isglicl arz egrisi sola kayar ve
Ucretler artar.

C) Gog alan ulke vatandaslari agisindan istihdam
olanaklari artar.

D) Gog veren llke ile gog alan llke arasinda Ucret-
ler esitlendiginde gé¢ durur.

E) Gog veren llke ile gog alan llke arasinda Ucret

farkhiligr azaldikga gog azalir.

A

29.
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27. Teknolojik gelismenin istihdam lizerindeki etkileri

ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

Mal ve hizmetler daha az emek faktort kullanila-
rak uretilir.

Kisa dénemde teknolojik issizlik ortaya gikar.
Nitelikli isglcine olan talep artar.

Uzun dénemde ekonomide toplam mal ve hizmet
talebi diser.

Yatirirm mallari sanayiindeki istihdam artar.

28. Asagidakilerden hangisi rekabetg¢i piyasalardaki

ticret farklihginin nedenleri arasinda yer almaz?
A) lsglictinin homojen olmasi
Beseri sermaye farkliligi
isin statiisii

Ucret disi 6demeler

Etkin Ucret 6demeleri

Asagidakilerden hangisi isgiiciine katilma oranini
dogrudan etkilemez?

A) s piyasasi kosullari

B) Meslek dagilimi
C) Egitim dizeyi
D) Yas faktora

E) Kadinlarin galismasina yonelik sosyal tutum

Diger sayfaya geginiz.



30.

. Sendikali isglicu arz egrisi, rekabetci arz egrisi-

ne gore daha az esnektir.

. Sendikali isglicl arz egrisi dirseklidir.

isglicli talebi arttikga sendikali isgiicii arz egrisi-
nin saga kaymasi sendika tercihinin bir sonucu-
dur.

Sendikali igglicii arz egrisi ile ilgili yukarndaki ifa-
delerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz lll C)lvell

D) I ve lll E) Il ve lll

31. Asagidakilerden hangisinin gergceklesmesi duru-
munda gercek (reel) gelirde bir diigme yaganir?

32

A)

B)

C)

D)

E)

Parasal Ucret artar, fiyatlar genel seviyesi sabit
kalirsa

Parasal Ucret artar, fiyatlar genel seviyesi ayni
oranda artarsa

Parasal Uicret artar, fiyatlar genel seviyesi di-
serse

Parasal Uicret sabit kalir, fiyatlar genel seviyesi
artarsa

Parasal Ucret duser, fiyatlar genel seviyesi ayni
oranda duserse

Asagidakilerden hangisi yapisal igsizligin 6zellik-
leri arasinda yer almaz?

A)
B)
C)
D)
E)

is arayanlarin piyasa ile nitelik uyusmazligi
Bilgi akimi eksikligi

Yer degistirme zorluklari

Kisa sureli olmasi

Teknolojik gelismelerle istihdamin daralmasi

A

34.

A)

A) 24
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33. Asagidakilerden hangisi iggiicii piyasasinda stok
bir kavramdir?

ise yerlesenlerin sayisi

isglicli piyasasindan gikanlarin sayisi
Belirli bir dénemdeki issiz sayisi

isglicli piyasasina yeni girenlerin sayisi

isgiicii piyasasina yeniden girenlerin sayisi

Asagidakilerden hangisi i¢sel iggiicii piyasalari-
nin ozelliklerinden biri degildir?

is basamaklari ve kariyerin 6nemli olmasi
isci devrinin dusiik olmasi

is becerisinin dnemli bir faktér olmasi
Emek verimliliginin ylksek olmasi

Rekabetci piyasalar olmasi

35. Tiirkiye’de isgiiciine katilma orani 2007 yilinda
yaklasik olarak yiizde ka¢ olmustur?

B)48 C)55 D)62 E)70

Diger sayfaya geginiz.



36. Asagidakilerden hangisi monopson iggiicii piya-
sasil igin gegerlidir?

A) lsdcileri istihdam eden tek bir firma vardir.

B) isgileri istihdam eden yalniz iki firma vardir.

C) Isgileri istihdam eden az sayida firma vardir.

D) Cok sayida firma, az sayida is¢i vardir.

E) Cok sayida firma, ¢ok sayida isci vardir.

37. Bir kisi ya da gruba, yas, irk, renk, milliyet ya da
etnik kdken, cinsiyet, hamilelik ya da medeni du-
rum, ozirlilik, dini inang, cinsel tercih veya diger
kisisel ozellikleri nedeniyle baska kisi ya da grup-
lara gore farkl davraniimasina ne ad verilir?

A) Sosyal etki B) Ayrimcihk

C) Duyarsizlasma D) Yabancilasma

E) Rol ¢catismasi

38. Bir bireye atfedilen ve onun psikolojik bir nesne-
ye iligkin duygu, diisiince ve davraniglarini orga-
nize eden egilime ne ad verilir?

A) Rasyonellik B) Guivenilirlik

C) Yaraticilik D) Tutum

E) Gudilenme

A
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39. Asagidakilerden hangisi Post - Fordist endiistri
iligkilerinin 6zelliklerinden biri degildir?
A) Cogulculuk B) Katilimcilik
C) Kismi sureli galisma D) Esneklik

E) Uzlagsmacilik

40. Asagidakilerden hangisi gliniimiiz endiistri iligki-
lerinin 6zellikleri arasinda yer almaz?

Orgiitsel baglilik kavraminin édnem kazanmasi
Toplu pazarliktan uzaklagiimasi

Sosyal diyalogun 6nemini yitirmesi
Sendikalarin gerilemesi

Katilimcilk anlayiginin 6ne ¢ikmasi

GCALISMA EKONOMISi VE ENDUSTRI
ILISKILERI TESTI BITTI.
CEVAPLARINIZI KONTROL EDINiz.




